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Η ΕΕΤΤ διοργάνωσε με επιτυ-
χία το 3ο International Postal 
Regulatory Workshop με θέ-

μα “Postal Regulatory Challenges 
in the Digital Era”,  που πραγματο-
ποιήθηκε στην Αθήνα στις 5 και 6 
Δεκεμβρίου 2024.
Το International Postal Regulatory 
Workshop είναι μία ετήσια συνά-
ντηση εκπροσώπων Εθνικών Ρυθ-
μιστικών Αρχών από τον τομέα των 
ταχυδρομικών υπηρεσιών, που δι-
οργανώνεται κάθε χρόνο στα τέλη 
του έτους, με εισηγήσεις και πα-
ρουσιάσεις ποικίλων θεμάτων που 
απασχολούν τις Αρχές. Ξεκίνησε 
το 2022, με πρωτοβουλία ορισμέ-
νων Αρχών, μεταξύ των οποίων και 
η ΕΕΤΤ.
Στις εργασίες του, συμμετέχουν ρυθμι-
στικές αρχές της Ευρώπης, από χώρες 
μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και 
από χώρες εκτός αυτής (όπως η Ελβε-
τία, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Νορβηγία 
και η Τουρκία), καθώς και από την αρ-
μόδια Ρυθμιστική Αρχή των ΗΠΑ (Postal 
Regulatory Commission-PRC).
Τα θέματα που κυρίως συζητήθηκαν στο 
Workshop αφορούσαν την ψηφιοποίη-
ση και τις  επιπτώσεις της στο ηλεκτρονικό 
εμπόριο, τις ταχυμεταφορές και τις ταχυ-
δρομικές υπηρεσίες, ιδιαίτερα σε σχέση 
με τα σημεία παρουσίας και τα δικαιώ-
ματα των χρηστών. Επιπλέον, συζητήθη-
καν οι προκλήσεις που δημιουργούνται 
από την αυξανόμενη παρουσία και δρά-
ση των ψηφιακών πλατφορμών, καθώς 
και οι ανοιχτές δικαστικές υποθέσεις με-
ταξύ μεγάλων πλατφορμών και Ρυθμιστι-
κών Αρχών σε ευρωπαϊκές χώρες. Άλλα 
θέματα αφορούσαν την ενημέρωση για 
πρόσφατες εξελίξεις στην ταχυδρομική 

ρύθμιση σε διάφορες χώρες, τη βιωσιμό-
τητα της Καθολικής Υπηρεσίας και παρα-
δείγματα δράσεων και πρωτοβουλιών για 
τη βελτίωση της ποιότητας, την καλύτερη 
ενημέρωση των χρηστών, καθώς και την 
ενίσχυση και προστασία των δικαιωμάτων 
τους.
Το πρόγραμμα του Workshop, με την άρ-
τια οργάνωσή του, την ποικιλία των πα-
ρουσιάσεων και τον τρόπο διεξαγωγής 
που βασίζεται στην εμπιστευτικότητα των 
θεμάτων, καθώς και τη διεξαγωγή εξειδι-
κευμένων συζητήσεων μετά από κάθε πα-
ρουσίαση, δημιουργεί άριστες συνθήκες 
για την ανταλλαγή ιδεών και εμπειριών 
και τη διάχυση βέλτιστων πρακτικών με-
ταξύ των Ρυθμιστικών Αρχών.
Κατά τη λήξη των εργασιών του, οι συμμε-
τέχοντες εξέφρασαν την επιθυμία και την 
ευχή η ετήσια αυτή συνάντηση να συνε-
χιστεί και να καθιερωθεί στο μέλλον, με 
στόχο, αν είναι δυνατόν, την περαιτέρω δι-
εύρυνση των αρχών  που συμμετέχουν.

3ο International Postal 
Regulatory Workshop: 

Τάσεις και Προκλήσεις στην 
Ταχυδρομική Αγορά

του Δρ Σπυρίδωνα Παντελή, 
Αντιπροέδρου της ΕΕΤΤ & Αντιπροέδρου του ERGP για το 2024

Η φωτογραφία του εξωφύλλου δημιουργήθηκε 
με τη χρήση Τεχνητής Νοημοσύνης.

Ο Αντιπρόεδρος της ΕΕΤΤ & Αντιπρόεδρος του ERGP 
για το 2024, Δρ Σπύρος Παντελής στο 3ο International 

Postal Regulatory Workshop.
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Η ΕΕΤΤ στο πλαίσιο της εξωστρέφειας και της διαρκούς προσπάθειας για ενίσχυση 
της διεθνούς παρουσίας της, προχώρησε στην υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας με την Εθνική Ρυθμιστική 

Αρχή Τηλεπικοινωνιών, Διαστήματος και Τεχνολογίας του Βασιλείου της Σαουδικής Αραβίας
(Communications, Space & Technology Commission-CST). 

Υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας 
μεταξύ της ΕΕΤΤ και της Εθνικής 

Ρυθμιστικής Αρχής Τηλεπικοινωνιών, 
Διαστήματος και Τεχνολογίας 

της Σαουδικής Αραβίας 

Το Μνημόνιο υπεγράφη από τον 
Πρόεδρο της ΕΕΤΤ και Αντιπρόε-
δρο του Σώματος Ευρωπαίων Ρυθ-

μιστών για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνί-
ες (Body of European Regulators for 
Electronic Communications-BEREC) για 
το 2024, Καθηγητή Κωνσταντίνο Μασ-
σέλο και τον Γενικό Διευθυντή/Πρόεδρο 
της CST, H.E. Dr. Mohammed AlTamini, 
στις 25 Νοεμβρίου στο Ριάντ της Σαου-
δικής Αραβίας.
Το Μνημόνιο αποτυπώνει την αμοιβαία 
βούληση της CST και της ΕΕΤΤ για συ-
νεργασία σε θέματα κοινού ενδιαφέρο-
ντος που αφορούν, μεταξύ άλλων, στη 
μελέτη των τάσεων και της βιωσιμότη-
τας των δικτύων ηλεκτρονικών επικοινω-
νιών και των ψηφιακών υποδομών, στη 
ρύθμιση και τον ανταγωνισμό στην αγο-
ρά των τηλεπικοινωνιών και των ψηφια-
κών υπηρεσιών, στην προστασία των κα-
ταναλωτών, στην προώθηση των δικτύ-
ων 5G/6G και FTTH, στην εποπτεία και 
τη διαχείριση φάσματος, στον τομέα του 
Διαστήματος, αλλά και στην προώθηση 
του Ψηφιακού Μετασχηματισμού με έμ-
φαση στην αναβάθμιση των υπηρεσιών 
σε κρίσιμους τομείς, όπως η υγεία και η 
εκπαίδευση. Επιπροσθέτως, το Μνημό-
νιο Συνεργασίας περιλαμβάνει την προ-
οπτική κοινής διαμόρφωσης θέσεων και 
συντονισμού δράσεων σε διεθνείς οργα-
νισμούς όπως η Διεθνής Ένωση Τηλεπι-
κοινωνιών (International Telecommuni-
cation Union-ITU). 
Σημειώνεται ότι η CST είναι μία από τις 

πρωτοπόρες ρυθμιστικές αρχές στους το-
μείς των τεχνολογιών τηλεπικοινωνιών 
και πληροφορικής και η πρώτη ρυθμιστι-
κή αρχή τηλεπικοινωνιών στον κόσμο η 
οποία ενσωμάτωσε τον τομέα του Διαστή-
ματος στις αρμοδιότητές της. Παράλληλα, 
διακρίνεται για την υψηλή της τεχνογνω-
σία, την υιοθέτηση καινοτόμων ρυθμιστι-
κών εργαλείων και μεθόδων με έμφαση 

στο data driven regulation, αλλά και τον 
πρωταγωνιστικό ρόλο της στο διεθνές πε-
ριβάλλον της υψηλής τεχνολογίας. 
Η υπογραφή του Μνημονίου πραγματο-
ποιήθηκε κατά τη διάρκεια του Παγκό-
σμιου Φόρουμ ”Connecting the World 
from the Skies” στο οποίο ο Πρόεδρος 
της ΕΕΤΤ συμμετείχε ως επίσημος προ-
σκεκλημένος ομιλητής. 

ΕΕΤΤ

Ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ & Αντιπρόεδρος του BEREC για το 2024, Καθηγητής Κωνσταντίνος Μασσέλος 
και ο Γενικός Διευθυντής/Πρόεδρος της CST, H.E. Dr. Mohammed AlTamini κατά την υπογραφή του 

Μνημονίου Συνεργασίας.
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δικαιωμάτων ραδιοσυχνοτήτων και 
κατασκευών κεραιών. 

• Αναθεώρηση Κανονισμού για τους 
όρους χρήσης του ραδιοφάσματος.

• Χορήγηση δικαιωμάτων χρήσης ρα-
διοφάσματος και αδειοδότηση κατα-
σκευών κεραιών.

• Ολοκλήρωση αναθεώρησης του Εθνι-
κού Κανονισμού Ανοιχτού Διαδικτύου. 

• Εκχώρηση ονομάτων χώρου και φο-
ρητότητα αριθμών, καθώς επίσης, 
δράσεις σχετικά με τους δείκτες ποιό-
τητας στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες 
και τις υπηρεσίες εμπιστοσύνης. 

• Χορήγηση δικαιωμάτων χρήσης ρα-
διοσυχνοτήτων και αδειοδότηση κατα-
σκευών κεραιών. 

• Έκδοση Κανονισμού για τη διαδικασία 
διεξαγωγής δημοσίων διαβουλεύσεων.

Δημιουργία ευνοϊκού 
περιβάλλοντος για επενδύσεις
• Ολοκλήρωση ανάλυσης αγορών ηλε-

κτρονικών επικοινωνιών και διενέργεια 
κοστολογικών ελέγχων, ελέγχων τι-

μών, ελέγχων προσφορών Μισθωμέ-
νων Γραμμών και συνδυαστικών οικο-
νομικών προγραμμάτων. 

• Έκδοση νέου Κανονισμού για τη συν-
εγκατάσταση παρόχων ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών και από κοινού χρήση 
ευκολιών. 

•Υλοποίηση δράσεων αναφορικά με την 
τροποποίηση του Κανονισμού πρό-
σβασης και διασύνδεσης. 

• Έναρξη διαδικασίας σχετικά με την επι-
καιροποίηση του κανονιστικού πλαισί-
ου για την παροχή ταχυδρομικών υπη-
ρεσιών, το οποίο προβλέπει κίνητρα 
για την αξιοποίηση ψηφιακών δυνατο-
τήτων και τη χρήση αυτοματοποιημέ-
νων θυρίδων. 

Διασφάλιση εύρυθμης λειτουργίας 
αγορών και υπηρεσιών
• Συστηματικές ελεγκτικές δράσεις και 

εποπτεία στους τομείς ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών, φάσματος ραδιοσυχνο-
τήτων και ταχυδρομικών υπηρεσιών. 

• Διερεύνηση, σύμφωνα με το δίκαιο 

Οι άξονες στους οποίους η ΕΕΤΤ 
επικέντρωσε τις δράσεις της είναι 
οι ακόλουθοι.

• Ο πολίτης στο επίκεντρο.
• Αξιόπιστες και προσιτές επικοινωνίες για 

όλους.
• Δημιουργία ευνοϊκού περιβάλλοντος 

για επενδύσεις.
• Διασφάλιση εύρυθμης λειτουργίας αγο-

ρών και υπηρεσιών.
• Συνδιαμορφώνοντας τις διεθνείς εξελί-

ξεις.
Ακολουθεί σύνοψη των δράσεων.

Ο πολίτης στο επίκεντρο
• Διερεύνηση θεμάτων σχετικά με το 

επίπεδο εξυπηρέτησης χρηστών ηλεκ-
τρονικών επικοινωνιών και ταχυδρομι-
κών υπηρεσιών, καθώς επίσης, δρά-
σεις όπως, η ισότιμη πρόσβαση των 
Ατόμων με Αναπηρία σε υπηρεσίες 
ηλεκτρονικών επικοινωνιών, η παροχή 
στους χρήστες δυνατότητας επιλογής 
τερματικού εξοπλισμού για το ιδιωτικό 
δίκτυο, διακοπή λειτουργίας διαδικτυ-
ακών τόπων με παράνομο περιεχόμε-
νο και απόσυρση από την αγορά μη 
συμμορφούμενου ραδιοεξοπλισμού. 

• Διαχείριση 9.326 καταγγελιών κατανα-
λωτών συνολικά. Οι καταγγελίες στην 
περίπτωση των ηλεκτρονικών επικοι-
νωνιών σχετίζονταν κατά βάση με αμ-
φισβήτηση χρεώσεων, συνεχιζόμενη 
βλάβη και άρνηση/καθυστέρηση πα-
ροχής υπηρεσίας και στην περίπτωση 
των ταχυδρομικών υπηρεσιών κυρίως 
με καθυστέρηση παράδοσης αντικει-
μένων και θέματα όπως αδυναμία επι-
κοινωνίας με τον πάροχο. 

 
Αξιόπιστες και προσιτές επικοινωνίες 
για όλους
• Διασφάλιση παροχής Καθολικής 

Υπηρεσίας στις αγορές ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών και ταχυδρομικών υπη-
ρεσιών.

• Ανάπτυξη και υλοποίηση του Συστή-
ματος Διαχείρισης Φάσματος (ΣΔΦ) 
με το οποίο διαμορφώνεται ένα πλή-
ρως ψηφιακό πλαίσιο αδειοδότησης 

Στην Έκθεση Πεπραγμένων για το 2023 παρουσιάζονται οι δράσεις και παρεμβάσεις 
στις οποίες προέβη η ΕΕΤΤ, ως ρυθμιστική αρχή και αρμόδια αρχή ανταγωνισμού για 

τις αγορές ηλεκτρονικών επικοινωνιών και ταχυδρομικών υπηρεσιών.

Έκθεση Πεπραγμένων 2023

ΕΕΤΤ
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Συνδιαµορφώνοντας τις διεθνείς εξελίξεις

∆ιασφάλιση εύρυθµης λειτουργίας αγορών και υπηρεσιών

∆ηµιουργία ευνοϊκού περιβάλλοντος για επενδύσεις

Αξιόπιστες και προσιτές επικοινωνίες για όλους

Ο πολίτης στο επίκεντρο

ΕΚΘΕΣΗ
ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ

2023
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του ανταγωνισμού, συμφωνίας σχε-
τικά με την κοινή χρήση δικτύων στις 
τεχνολογίες 4G και 5G. 

• Συγκριτική αξιολόγηση της ελληνικής 
αγοράς κινητής τηλεφωνίας και μελέ-
τη σχετικά με τη χρήση προγραμμά-
των απεριόριστων δεδομένων κινητής 
τηλεφωνίας. Συμμετοχή της ΕΕΤΤ σε 
μελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 

τις τιμές λιανικής ευρυζωνικών προ-
γραμμάτων σταθερής και κινητής τη-
λεφωνίας.  

Συνδιαμορφώνοντας τις διεθνείς 
εξελίξεις
Ανάληψη της Προεδρίας του Σώματος 
Ευρωπαίων Ρυθμιστών για τις Ηλεκτρο-
νικές Επικοινωνίες (Body of European 

Regulators for Electronic Communica-
tions-BEREC) και της Αντιπροεδρίας του 
Σώματος Ευρωπαίων Ρυθμιστών για τις 
Ταχυδρομικές Υπηρεσίες (European Reg-
ulators Group for Postal Services-ERGP). 
Ακολουθούν σημαντικά στοιχεία σχετικά 
με δράσεις της ΕΕΤΤ. 
Η Έκθεση Πεπραγμένων για το 2023 εί-
ναι διαθέσιμη στο: www.eett.gr.

ΕΕΤΤ

Συνεδριάσεις Ολομέλειας

* Συμπεριλαμβάνονται αποφάσεις για ακροάσεις που είχαν διενεργηθεί τα προηγούμενα έτη.

Θέματα καταναλωτών

9.326 καταγγελίες καταναλωτών 

Σημαντικά στοιχεία

8.338         ηλεκτρονικές επικοινωνίες

   988        ταχυδρομικές υπηρεσίες

711 αποφάσεις Ολομέλειας

358 αποφάσεις επί ακροάσεων*

331 αποφάσεις επιβολής διοικητικών κυρώσεων*

191 ακροάσεις

για

για
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ΕΕΤΤ

Ηλεκτρονικές επικοινωνίες

23  εγκρίσεις αιτημάτων νέων καταχωρητών ονομάτων χώρου

Ελεγκτικές δράσεις

1.181  έλεγχοι σε υποδομές παρόχων για τα ακόλουθα θέματα:

43 αιτήματα για Γενική Άδεια
38 τροποποιήσεις αδειών/υπηρεσιών
25 αιτήματα παύσης παροχής υπηρεσιών

800       υποχρεώσεις παρόχων προς καταναλωτές 
223    δίκτυα νέας γενιάς
158    υποχρεώσεις προς το μητρώο της ΕΕΤΤ

797   περιπτώσεις διακοπής πρόσβασης σε διευθύνσεις IP, 
        λόγω παράνομης μετάδοσης περιεχομένου

  59  περιπτώσεις διαγραφής ονομάτων χώρου, 
        λόγω παράνομης εμπορίας ή/και διακίνησης αγαθών

Ταχυδρομικές υπηρεσίες

229 έλεγχοι παρόχων

875  εγκρίσεις για εγκατάσταση γραμματοθυρίδων προς 
        εξυπηρέτηση 3.938 κατοίκων

538 διεκπεραιώσεις αιτημάτων παρόχων
426 τροποποιήσεις αδειών (συμπερ. τροποποιήσεων δικτύου)
  83 καταχωρήσεις για Γενική Άδεια 
  27 διαγραφές παρόχων (αυτεπάγγελτα ή κατόπιν αιτήματος)
     2 καταχωρήσεις για Ειδική Άδεια

127 στην έδρα 
102 σε δίκτυα αδειοδοτημένων παρόχων

32.852 εκχωρημένα ονόματα χώρου

106 διεκπεραιώσεις αιτημάτων παρόχων

107  διεκπεραιώσεις αιτημάτων παρόχων για 
        αριθμοδοτικούς πόρους

για

για

για

Ελεγκτικές δράσεις
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ΕΕΤΤ

Φάσμα ραδιοσυχνοτήτων

1.042 έλεγχοι για τις ακόλουθες περιπτώσεις:

2.328  χορηγήσεις δικαιωμάτων για χρήση 
ραδιοφάσματος στη σταθερή υπηρεσία

1.249  διεκπεραιώσεις δηλώσεων τροποποίησης 
κατασκευών κεραιών 

   383  χορηγήσεις/τροποποιήσεις αδειών 
κατασκευών κεραιών 

    370  διεκπεραιώσεις δηλώσεων για  
Εγκαταστάσεις Κατασκευών Κεραιών Χαμηλής 
ηλεκτρομαγνητικής περιβαλλοντικής Όχλησης (ΕΚΚΧΟ)

   141  αποφάσεις για δίκτυα κινητών επικοινωνιών, 
συμπεριλαμβανομένων ειδικών ραδιοδικτύων

405        υπηρεσίες ευρυεκπομπής

254        κεραιοσυστήματα κινητής τηλεφωνίας 
               και ασύρματων δικτύων
102        παρεμβολές σε κρατικά δίκτυα
  96        παρεμβολές στην κινητή υπηρεσία 
  77         εκπομπές ζεύξεων και παρεμβολές στη σταθερή 
               υπηρεσία
  62         παρεμβολές και έλεγχο νομιμότητας σε σταθμούς 
               ραδιοερασιτεχνών
  28         δορυφορικές υπηρεσίες
  18        προϊόντα ραδιοεξοπλισμού

για

για

για

για

για

για

για

για

Ελεγκτικές δράσεις
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1 Κανονισμός (ΕΕ) 2021/1119 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 30ής Ιουνίου 2021 για τη θέσπιση πλαισίου με στόχο την επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας και για 
την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΚ) αριθ. 401/2009 και (ΕΕ) 2018/1999 (ευρωπαϊκό νομοθέτημα για το κλίμα).

2 Strategic Foresight Report 2022, EU Action Plan on Digitalising the Energy System.  
3 External Sustainability Study on Environmental impact of electronic communications, https://www.berec.europa.eu/en/document-categories/berec/reports/external-sustainability-
study-on-environmental-impact-of-electronic-communications 

4 https://www.berec.europa.eu/en/all-topics/introduction-to-sustainability

Με τον Ευρωπαϊκό Νόμο για το Κλί-
μα (EU Climate Law)1, η Ευρώ-
πη έχει αναλάβει τη δέσμευση 

να καταστεί η πρώτη κλιματικά ουδέτερη 
ήπειρος έως το 2050. Επιπλέον, με την Ευ-
ρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία (European 
Green Deal) προσδιορίζονται τα βήματα 
για τον ως άνω μετασχηματισμό, ο οποίος 
αναμένεται να προσφέρει σημαντικά πλεο-
νεκτήματα και νέες ευκαιρίες σε όρους και-
νοτομίας, επενδύσεων και απασχόλησης. 
Πιο συγκεκριμένα, στόχους του Ευρωπαϊ-
κού Κλιματικού Νόμου αποτελούν: 
• η επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας 

στην Ευρωπαική Ένωση (ΕΕ) έως το 
2050,

• η μείωση των καθαρών εκπομπών αερί-
ων του θερμοκηπίου κατά τουλάχιστον 
55% έως το 2030, και

• η λήψη μέτρων και παρακολούθηση της 
εφαρμογής τους σε επίπεδο ΕΕ και κρα-
τών μελών.

Ενδεικτικό της αποφασιστικότητας για αλ-
λαγή, είναι το γεγονός ότι τον Φεβρουάριο 
του 2024, η ΕΕ έθεσε ως νέο στόχο της, τη 
μείωση των εκπομπών αερίων του θερμο-
κηπίου κατά 90% έως το 2040.
Μελέτες δείχνουν ότι οι ΤΠΕ αντιπροσω-
πεύουν το 7-9%2  της παγκόσμιας κατανά-
λωσης ηλεκτρικής ενέργειας και το 2-4%3 

των παγκόσμιων εκπομπών αερίων θερ-
μοκηπίου (Greenhouse Gases-GHG) σε 
όλο τον κύκλο ζωής τους. Βεβαίως, οι 

αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις των 
ΤΠΕ υπολείπονται σημαντικά συγκρινόμε-
νες με τις αντίστοιχες άλλων κλάδων της 
οικονομίας, ενώ πρέπει να τους πιστωθεί 
θετική συμβολή στη μείωση των GHG, μέ-
σω έξυπνων εφαρμογών για κτίρια, ενέρ-
γεια ή μεταφορές. Ωστόσο, το ποσοστό 
των εκπομπών που προέρχονται από τις 
ΤΠΕ θα μπορούσε να αυξηθεί σε 14-24% 
έως το 2030/40. Ειδικά σε ό,τι αφορά τα 
δίκτυα ECN, η εκτίμηση των περιβαλλοντι-
κών επιπτώσεών τους, θα πρέπει να λαμ-
βάνει υπόψη όλα τα στάδια του κύκλου 
ζωής του δικτύου, από τον σχεδιασμό και 
την ανάπτυξη έως την απόσυρση. 
Η μελέτη αυτή εντάσσεται στις πρωτο-
βουλίες της ΕΕΤΤ για την προώθηση της 
ανάπτυξης, της ανταγωνιστικότητας και 
της εύρυθμης λειτουργίας των εποπτευ-
όμενων αγορών, ενώ συνάδει με τους 
φιλόδοξους στόχους της Ευρωπαϊκής 
Πράσινης Συμφωνίας για μηδενικούς ρύ-
πους των αερίων θερμοκηπίου έως το 
2050. Πιο συγκεκριμένα, η μελέτη επικε-
ντρώθηκε στους εξής βασικούς άξονες: 
α. στην αποτύπωση της ελληνικής πραγ-

ματικότητας αναφορικά με το αποτύπω-
μα άνθρακα των ΤΠΕ, με έμφαση στα 
τηλεπικοινωνιακά δίκτυα,

β. στη συγκριτική αξιολόγηση των περι-
βαλλοντικών δεικτών και των μεθόδων 
αναφοράς για την ανάδειξη μελλοντι-
κών προκλήσεων,

γ. στην καταγραφή βέλτιστων πρακτι-
κών άλλων ευρωπαϊκών ρυθμιστικών 
αρχών,

δ. στη διατύπωση προτάσεων πολιτικής 
για τη μείωση του αποτυπώματος άν-
θρακα στην Ελλάδα. 

Η μελέτη στηρίχτηκε στην ανάλυση της 
υφιστάμενης ευρωπαϊκής και εθνικής 
νομοθεσίας για το κλίμα, σε δεδομένα 
που συνέλεξε η ΕΕΤΤ μέσω ερωτηματο-
λογίων σε παρόχους τηλεπικοινωνιών 
και σε σχετικές μελέτες που πραγματο-
ποίησε το Σώμα Ευρωπαίων Ρυθμιστών 
για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες (Body 
of European Regulators for Electronic 
Communications-BEREC).

Δείκτες περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων και μοντέλα αναφοράς
Η μέτρηση των περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων των ΤΠΕ αποτελεί ένα σύνθετο έρ-
γο λόγω της μη χρήσης κοινών πρότυπων 
για τη μέτρησή τους. Το BEREC δημοσί-
ευσε το 2023 «Έκθεση σχετικά με τους 
δείκτες βιωσιμότητας για δίκτυα και υπη-
ρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών»4, η 
οποία περιλαμβάνει την αξιολόγηση πε-
ριβαλλοντικών δεδομένων που συνέλε-
ξε από τις εθνικές ρυθμιστικές αρχές και 
από εταιρείες του κλάδου, ταξινομώντας 
σε τρεις ομάδες (Α, Β και Γ) τους 19 πλέ-
ον χρησιμοποιούμενους και σχετικούς δεί-
κτες βιωσιμότητας. Η μελέτη του BEREC 

των Δρ Αγγελικής Πραγιάτη, Ειδικής Επιστήμονος, Τμ. Παρακολούθησης Τεχν. Εξελίξεων 
και Ανάπτυξης Πολιτικών, Δ/νση Στρατηγικής και Συντονισμού, ΕΕΤΤ,

Μαίρης Σαραντοπούλου και Στέλλας Ορφανίδου, Ειδικών Επιστημόνων, 
Τμ. Ρύθμισης Τηλεπικοινωνιακών Θεμάτων, Δ/νση Τηλεπικοινωνιών, ΕΕΤΤ

Η ΕΕΤΤ σε συνεργασία με την εταιρεία WIK-CONSULT GMBH, η οποία εξειδικεύεται στην έρευνα και 
συμβουλευτική στους τομείς των ηλεκτρονικών επικοινωνιών (Electronic Communications Network-ECN) και 

των τεχνολογιών πληροφορικής (Information and Communication Technology-ICT), ολοκλήρωσε μελέτη 
βιωσιμότητας αναφορικά με τις Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) στην ελληνική αγορά.

Μελέτη της ΕΕΤΤ για τη βιωσιμότητα 
των ΤΠΕ στην Ελλάδα
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επισημαίνει την έλλειψη εναρμονισμένου 
συνόλου δεικτών και τονίζει ότι η χρήση 
διαφορετικών δεικτών συχνά οδηγεί σε 
διαφορετικά αποτελέσματα/συμπερά-
σματα στις μελέτες, ακόμη και όταν ασχο-
λούνται με το ίδιο θέμα.  Επιπλέον, το 
BEREC συμπεραίνει ότι «οι δείκτες εκτίμη-
σης περιβαλλοντικών επιπτώσεων που 
συλλέγονται και δημοσιεύονται κυρίως 
από εταιρείες είναι εκείνοι που σχετίζονται 
με την κατανάλωση ενέργειας […] και το 
αποτύπωμα άνθρακα […]», γεγονός που 
μπορεί να παραβλέπει άλλες σημαντικές 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις.
Το Κοινό Κέντρο Ερευνών της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής (DG JRC) σε συνεργασία 
με τη  Γενική Διεύθυνση Επικοινωνιακών 
Δικτύων, Περιεχομένου και Τεχνολογι-
ών (DG CNECT) εξέδωσαν μελέτη με τίτ-
λο “Identifying common indicators for 
measuring the environmental footprint 
of electronic communications networks 
(ECNs) for the provision of electronic 

communications services (ECSs)”5, αντι-
κείμενο της οποίας ήταν η δυνατότητα κα-
θορισμού κοινών δεικτών για τη μέτρηση 
του περιβαλλοντικού αποτυπώματος των 
ηλεκτρονικών επικοινωνιών. Η μελέτη 
εξετάζει 19 δείκτες στο πλαίσιο της βιω-
σιμότητας των τηλεπικοινωνιών δικτύων, 
με μια αρχική κατηγοριοποίηση μεταξύ 
υποχρεωτικών, επιθυμητών και ευκταίων 
(“must have”, “should have” και “nice to 
have”). 
Οι δείκτες επιλέχθηκαν με βάση τις δρά-
σεις και τις μελέτες που έχουν γίνει από 
ενδιαφερόμενους φορείς στον τομέα των 
τηλεπικοινωνιών, όπως οι πάροχοι δικτύ-
ων, οι εταιρείες και οι ρυθμιστικές αρχές. 
Επίσης, βασίζονται στη μελέτη του BEREC. 
Αυτή η πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής στοχεύει στη δημιουργία ενός 
πανευρωπαϊκού Κώδικα Δεοντολογίας 
για τα τηλεπικοινωνιακά δίκτυα, ο οποί-
ος αναμένεται να δημοσιευθεί το τέταρτο 
τρίμηνο του 2025.

Όσον αφορά τις μεθόδους αναφοράς 
(reporting conventions) που μπορούν να 
εφαρμοστούν από τις επιχειρήσεις κατά 
την υποβολή εκθέσεων για τη βιωσιμότη-
τα, υπάρχει ένα εύρος από μεθοδολογίες 
και πρότυπα αναφοράς που επικεντρώνο-
νται σε διαφορετικούς τομείς, ανάλογα με 
τον σκοπό χρήσης. Ενδεικτικά αναφέρο-
νται τα ακόλουθα:
• European Sustainability Reporting 

Standards (ESRS), που ορίστηκε στο 
πλαίσιο της εφαρμογής της Οδηγίας για 
την Αναφορά Εταιρικής Αειφορίας σε 
επίπεδο ΕΕ.

• Greenhouse Gas protocol (GHG), το 
οποίο ταξινομεί τις εκπομπές αερίων 
θερμοκηπίου που αφορούν μια επιχεί-
ρηση σε άμεσες και έμμεσες τριών κα-
τηγοριών (scope 1-3).

• Global Reporting Initiative (GRI) που 
είναι ένας διεθνής ανεξάρτητος οργα-
νισμός προτύπων, ο οποίος βοηθά 
επιχειρήσεις, κυβερνήσεις και άλλους 
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οργανισμούς να κατανοήσουν και να 
κοινοποιήσουν τις επιπτώσεις σε όρους 
περιβάλλοντος, κοινωνίας και εταιρικής 
διακυβέρνησης (Environmental, Social 
and Governance-ESG).

• Sustainability Accounting Standards 
Board (SASB) που επικεντρώνεται στα 
ζητήματα βιωσιμότητας ανά αγορά με 
χρήση προτύπων που καλύπτουν ένα 
ευρύ φάσμα θεμάτων, συμπεριλαμβα-
νομένων των ESG, που μπορεί να έχουν 
σημαντικό αντίκτυπο στην οικονομική 
απόδοση μιας εταιρείας.

• International Sustainability Standards 
Board (ISSB) με χρήση προτύπων που 
επιδιώκουν τη σύγκλιση των προτύπων 
αναφοράς και βασίζονται σε μεγάλο 
βαθμό στα υπάρχοντα (κυρίως εθελο-
ντικά) πλαίσια αναφοράς και πρότυπα 
για τη βιωσιμότητα.

Η μελέτη της ΕΕΤΤ επιχείρησε να αναδεί-
ξει τα κοινά σημεία και τις διαφορές στις 
ως άνω προσεγγίσεις, ενώ επιπλέον, συ-
γκέντρωσε και αποτύπωσε μια σειρά 
προτύπων σχετικών με τη βιωσιμότητα, 
από την Διεθνή Ένωση Τηλεπικοινωνιών 
(International Telecommunication Union-
ITU) και τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Τη-
λεπικοινωνιακών Προτύπων (European 
Telecommunications Standards Institute-
ETSI) τα οποία καλύπτουν διαφορετικές 
πτυχές των ΤΠΕ.

Η ελληνική πραγματικότητα
Σύμφωνα με τον Εθνικό Κλιματικό Νόμο6, 
οι υπόχρεες επιχειρήσεις οφείλουν να 
υποβάλλουν ετησίως στοιχεία αναφορικά 
με το αποτύπωμα άνθρακα στον Οργανι-
σμό Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιμα-
τικής Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ). Το ανθρακικό 
αποτύπωμα θα πρέπει να προσδιορίζεται 
με βάση συγκεκριμένα πρότυπα7. Η καθυ-
στέρηση στην υποβολή των στοιχείων θα 
έχει ως συνέπεια την επιβολή προστίμου 
50 ευρώ για κάθε ημέρα καθυστέρησης, 
με ανώτατο όριο το 0,01% του κύκλου ερ-
γασιών της τελευταίας χρήσης. Οι υπόχρε-
ες επιχειρήσεις οφείλουν να υποβάλλουν 
στοιχεία αναφορικά με τις άμεσες (scope 
1) και έμμεσες (scope 2) εκπομπές αερίων 
σύμφωνα με το GHG protocol. Σημειώ-
νεται ότι οι τρεις μεγάλοι πάροχοι σταθε-
ρής και κινητής τηλεφωνίας στην Ελλάδα 

περιλαμβάνονται στις υπόχρεες επιχειρή-
σεις που οφείλουν να υποβάλλουν τα εν 
λόγω στοιχεία εκπομπών άνθρακα στον 
ΟΦΥΠΕΚΑ.
Παράλληλα με την υποχρέωση υποβο-
λής στοιχείων στον ΟΦΥΠΕΚΑ, οι τρεις 
μεγάλοι πάροχοι σταθερής και κινητής 
τηλεφωνίας στην Ελλάδα συλλέγουν και 
δημοσιεύουν  στοιχεία σχετικά με το περι-
βαλλοντικό τους αποτύπωμα στις εκθέσεις 
βιωσιμότητας που εκδίδουν/αναρτούν. Οι 
εκθέσεις αυτές περιλαμβάνουν μετρήσεις 
μέσω των προτύπων αναφοράς GRI και 
SASB.
Στο πλαίσιο της μελέτης, εκτός από τις πα-
ραπάνω πηγές δεδομένων για τους τρεις 
παρόχους στην ελληνική αγορά, συλλέ-
χθηκαν επιπλέον στοιχεία μέσω ερωτημα-
τολογίου τον Ιούνιο του 2024, σχετικά με 
τις επιπτώσεις στους εξής τομείς:
• βιώσιμη ανάπτυξη υποδομής δικτύου 

σταθερής/κινητής τηλεφωνίας με στόχο 
τη μετάβαση σε ενεργειακά αποδοτικό-
τερες τεχνολογίες δικτύου,

• ανακύκλωση και ανακατασκευή/επα-
ναχρησιμοποίηση εξοπλισμού δικτύου 
σταθερής/κινητής τηλεφωνίας,

• ανακύκλωση και ανακατασκευή/επα-
ναχρησιμοποίηση εξοπλισμού τελικού 
χρήστη, 

• χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 
και τις σχετικές ενέργειες/μέτρα που λαμ-
βάνονται από τους παρόχους.

Ευρήματα της μελέτης
Τα βασικά ευρήματα της μελέτης αφο-
ρούν στην απουσία κοινών προτύπων για 
τη δημοσίευση στοιχείων βιωσιμότητας, 
γεγονός που αποτυπώνεται και στις εκθέ-
σεις των τριών μεγάλων παρόχων στην 
Ελλάδα, οι οποίοι δημοσιεύουν σχετικά 
στοιχεία για τη βιωσιμότητα. Επιπλέον, η 
διαφοροποίηση στον τρόπο παρουσίασης 
των στοιχείων και στο βαθμό λεπτομέρει-
ας από τους παρόχους, δυσχεραίνει τη συ-
γκρισιμότητα των αποτελεσμάτων και την 
αποτίμηση της προόδου. Η υιοθέτηση κοι-
νών μεθόδων αναφοράς των εκπομπών 
άνθρακα κρίνεται απαραίτητη για λόγους 
διαφάνειας και συγκρισιμότητας, καθώς 
και για τη δυνατότητα παρακολούθησης 
βασικών δεικτών βιωσιμότητας στα τηλε-
πικοινωνιακά δίκτυα.

Μελλοντικές προκλήσεις για τον 
ρόλο των ρυθμιστικών αρχών 
τηλεπικοινωνιών
Επιπλέον, στη μελέτη εξετάστηκαν οι δρά-
σεις των ρυθμιστικών αρχών στο πλαίσιο 
αποτύπωσης των περιβαλλοντικών επι-
πτώσεων των ΤΠΕ και διαπιστώθηκε πως 
σε ορισμένες χώρες, όπως στη Γαλλία, 
έχουν αναπτυχθεί καλές πρακτικές μέσω 
συνεργειών μεταξύ φορέων προστασίας 
του περιβάλλοντος και των ρυθμιστικών 
αρχών τηλεπικοινωνιών, ενώ έχει θεσπι-
στεί και σχετική νομοθεσία με στόχο τον 
καθορισμό κανόνων βιωσιμότητας για 
τους παρόχους δικτύων ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών. 
Υπάρχουν διάφοροι τρόποι με τους οποί-
ους οι ρυθμιστικές αρχές μπορούν να συμ-
βάλλουν στη μείωση του αποτυπώματος 
άνθρακα στον τομέα των τηλεπικοινωνι-
ών, όπου αυτό είναι συμβατό με τις αρ-
μοδιότητές τους. Σύμφωνα με τη μελέτη, 
τα προτεινόμενα μέτρα για τη μείωση του 
αποτυπώματος άνθρακα στα δίκτυα ηλε-
κτρονικών επικοινωνιών περιλαμβάνουν:
• κοινή χρήση υποδομών και ενεργών 

στοιχείων, όπου αυτό είναι εφικτό, 
• αναβάθμιση τεχνολογιών, διευκολύνο-

ντας την ανάπτυξη ενεργειακά αποδοτι-
κότερων τεχνολογιών και τη σταδιακή 
απόσυρση παλαιών και λιγότερο απο-
δοτικών δικτυακών υποδομών, 

• παροχή κινήτρων βιωσιμότητας, μέσω 
της απονομής δικαιωμάτων φάσματος, 
των κρατικών ενισχύσεων ή της χορήγη-
σης αδειών, 

• ενημέρωση των καταναλωτών μέσω 
δράσεων.

Στη μελέτη, επισημαίνεται η ανάγκη συ-
ντονισμού όλων των αρμόδιων φορέων, 
όπως η κυβέρνηση, οι περιβαλλοντικοί 
οργανισμοί, οι ευρωπαϊκές ρυθμιστικές 
αρχές, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και διε-
θνείς οργανισμοί, για την μεγιστοποίηση 
της  αποτελεσματικότητας και τη μείωση 
του κατακερματισμού και της γραφειοκρα-
τίας για τις υπόχρεες επιχειρήσεις. Παρότι η 
ΕΕΤΤ δεν έχει αρμοδιότητα σε περιβαλλο-
ντικά ζητήματα, η ως άνω μελέτη αποτε-
λεί συμβολή της στη σχετική προσπάθεια, 
αλλά και έμπρακτη απόδειξη της δέσμευ-
σής της στην προώθηση βιώσιμων λύσε-
ων στον τομέα των τηλεπικοινωνιών.

6 Ν. 4936/2022.
7 ISO14064-1:2018 ή συνδυασμό των κατευθυντήριων γραμμών IPCC 2006 και GHG protocol.
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Ψηφιακές Υπηρεσίες

Στο πλαίσιο της σχετικής της αρ-
μοδιότητας, η ΕΕΤΤ αναγνώρισε 
την ιδιότητα της «αξιόπιστης πη-

γής επισήμανσης παράνομου περιεχο-
μένου» (trusted flagger) με τριετή διάρ-
κεια στους φορείς FactReview, Greece 
Fact Check και Ίδρυμα Τεχνολογίας και 
Έρευνας-Safeline, σύμφωνα με τα προ-
βλεπόμενα στην Πράξη για τις Ψηφιακές 
Υπηρεσίες (Digital Services Act- DSA), η 
οποία έχει ως στόχο την προστασία των 
χρηστών ενδιάμεσων ψηφιακών υπηρε-
σιών από παράνομο/επιβλαβές περιεχό-
μενο (π.χ. παιδική πορνογραφία ή τρο-

Η ΕΕΤΤ ως Συντονιστής Ψηφιακών Υπηρεσιών για την Ελλάδα, έχει αναλάβει την αρμοδιότητα να αναγνωρίζει 
φορείς ως “trusted flaggers” αφού ελέγξει την πλήρωση των απαιτούμενων προϋποθέσεων.

Αναγνώριση σε φορείς της ιδιότητας 
της «αξιόπιστης πηγής επισήμανσης 

παράνομου περιεχομένου»
(trusted flagger)

μοκρατικό περιεχόμενο), θωρακίζοντας 
αποτελεσματικότερα τα θεμελιώδη δι-
καιώματά τους στο Διαδίκτυο. 
Σημειώνεται ότι η ιδιότητα της «αξιόπι-
στης πηγής επισήμανσης παράνομου πε-
ριεχομένου» αναγνωρίζεται σε φορείς 
που είναι ειδικοί στον εντοπισμό παρά-
νομου περιεχομένου στο Διαδίκτυο   και 
στην υποβολή ειδοποιήσεων στις επι-
γραμμικές (διαδικτυακές) πλατφόρμες. 
Προκειμένου να αναγνωριστεί η ιδιότη-
τα “trusted flagger”, θα πρέπει ο φορέ-
ας να χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερη εμπει-
ρογνωσία και ικανότητα για την ανίχνευ-

ση, τον εντοπισμό και την αναφορά πα-
ράνομου περιεχομένου, να διαθέτει ανε-
ξαρτησία από κάθε πάροχο επιγραμμι-
κών πλατφορμών και να επιδεικνύει επι-
μέλεια, ακρίβεια και αντικειμενικότητα 
κατά τον εντοπισμό παράνομου περιε-
χομένου και την υποβολή ειδοποιήσεων 
στους παρόχους πλατφορμών. Οι ειδο-
ποιήσεις που υποβάλλονται από “trust-
ed flaggers” πρέπει να εξετάζονται κατά 
προτεραιότητα από τις πλατφόρμες, κα-
θώς αναμένεται να είναι πιο ακριβείς από 
τις ειδοποιήσεις που υποβάλλονται από 
τους άλλους χρήστες των υπηρεσιών.
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Φάσμα Ραδιοσυχνοτήτων

Διαδικασία προστασίας και διασφάλισης 
για προϊόντα ραδιοεξοπλισμού

των Δρ Νικόλαου Βλασσόπουλου, Αν. Προϊσταμένου Τμ. Ραδιοεξοπλισμού, Δ/νση Φάσματος, ΕΕΤΤ 
και Χρυσούλας Γκόβαρη, Ειδικής Επιστήμονος, Τμ. Ραδιοεξοπλισμού, Δ/νση Φάσματος, ΕΕΤΤ

Τα προϊόντα ραδιοεξοπλισμού που η λειτουργία τους  απαιτεί  τη λήψη ή την εκπομπή ραδιοσυχνοτήτων,  
αποτελούν βασικό στοιχείο της καθημερινότητας όλων μας. Καθώς τα προϊόντα τεχνολογίας επικοινωνούν 

πλέον ασύρματα με το περιβάλλον (με άλλες συσκευές ή και χειριστήρια), όλο και μεγαλύτερο πλήθος 
προϊόντων εντάσσεται στην κατηγορία του ραδιοεξοπλισμού. 

Η διάθεση των προϊόντων αυ-
τών στην ευρωπαϊκή αγορά επι-
τρέπεται μόνο εφόσον τηρού-

νται οι προϋποθέσεις που περιλαμβά-
νονται στην Οδηγία 2014/53, η οποία 
έχει ενσωματωθεί στην ελληνική νομο-
θεσία με το ΠΔ 98/2017. Η παραπάνω 
Οδηγία τροποποιήθηκε με την Οδηγία 
2022/2380 που ενσωματώθηκε στην 
ελληνική νομοθεσία πρόσφατα με το 
ΠΔ 53/2024. Σημειώνεται ότι η νομοθε-
σία για τη διάθεση των προϊόντων ρα-
διοεξοπλισμού στην αγορά είναι κοινή 
για όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (ΕΕ) και δεν επιτρέπονται δια-
φοροποιήσεις από την εθνική νομοθε-
σία κάθε κράτους μέλους.
Οι βασικές απαιτήσεις που οφείλουν 
να πληρούν τα προϊόντα ραδιοεξοπλι-
σμού ώστε να επιτρέπεται η κυκλοφο-
ρία τους στην ευρωπαϊκή αγορά περι-
λαμβάνουν:
α. την προστασία της υγείας και της ασφά-

λειας, 
β. την εξασφάλιση επαρκούς επιπέδου 

ηλεκτρομαγνητικής συμβατότητας και
γ. την αποδοτική χρήση του ραδιοφά-

σματος και την αποφυγή επιβλαβών 
παρεμβολών.

Μόνον όταν ο κατασκευαστής του προ-
ϊόντος εξασφαλίσει ότι ικανοποιούνται 
οι βασικές απαιτήσεις, επιτρέπεται η δι-
άθεση του προϊόντος στην ευρωπαϊκή 
αγορά. Η συμμόρφωση των προϊόντων 
με τις βασικές απαιτήσεις εξασφαλίζεται 
από πλευράς κατασκευαστών μέσω της 
τήρησης ευρωπαϊκών προτύπων που 
εκδίδονται κυρίως από το European Tel-

ecommunications Standards Institute-
ETSI και από την European Committee 
for Electrotechnical Standardization-
CENELEC, για τις διάφορες κατηγορίες 
προϊόντων. Τα πρότυπα αυτά αποτελούν 
τη βάση για τον έλεγχο των προϊόντων 
που μπορούν να πραγματοποιήσουν οι 
κατασκευαστές τους σε κατάλληλα δια-
πιστευμένα εργαστήρια.
Οι τεχνικές δοκιμές με βάση τα κατάλλη-
λα κατά περίπτωση πρότυπα που πρέ-
πει να διενεργεί ο κάθε κατασκευαστής 
προϊόντος αποτελούν τεκμήριο συμμόρ-
φωσης του προϊόντος με τις ουσιώδεις 
απαιτήσεις. Οι κατασκευαστές οφείλουν 
να διατηρούν τα αποτελέσματα των πα-

ραπάνω τεχνικών δοκιμών για μία δεκα-
ετία και να τα παρέχουν στις αρχές επι-
τήρησης της αγοράς εφόσον ζητηθούν. 
Τα παραπάνω αναφερόμενα πρότυπα 
που διαφοροποιούνται ανά κατηγορία 
του προϊόντος, μπορούν να χρησιμο-
ποιηθούν οποιαδήποτε στιγμή από τις 
αρχές επιτήρησης της αγοράς ραδιοεξο-
πλισμού των κρατών μελών για να ελέγ-
ξουν ότι κάθε προϊόν ραδιοεξοπλισμού 
συμμορφώνεται με τις βασικές απαιτή-
σεις. Πιο συγκεκριμένα, ένα τυχαίο προϊ-
όν του κατασκευαστή μπορεί να σταλεί 
για εργαστηριακό έλεγχο προκειμένου 
να ελεγχθεί αν τηρούνται οι ουσιώδεις 
απαιτήσεις.
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Φάσμα Ραδιοσυχνοτήτων

Ειδικότερα, η ΕΕΤΤ, ως αρμόδια αρχή 
στην Ελλάδα για την εποπτεία της αγοράς 
προϊόντων ραδιοεξοπλισμού, όταν έχει 
επαρκείς λόγους να θεωρεί ότι μια συ-
γκεκριμένη συσκευή ραδιοεξοπλισμού 
παρουσιάζει κίνδυνο διενεργεί η ίδια τε-
χνικό έλεγχο και αποστέλλει το προϊόν 
για δοκιμές βάσει εναρμονισμένων προ-
τύπων σε διαπιστευμένα εργαστήρια. 
Εάν προκύψει οποιαδήποτε μη συμμόρ-
φωση από τον έλεγχο, ενημερώνονται 
αρχικά οι αρμόδιοι οικονομικοί φορείς 
και τους παρέχεται εύλογο χρονικό δι-
άστημα για να προβούν σε διορθωτικές 
ενέργειες.
Εφόσον οι οικονομικοί φορείς δεν αντα-
ποκριθούν (είτε δε λάβουν διορθωτικά 
μέτρα είτε λάβουν λανθασμένα μέτρα), η 
ΕΕΤΤ οφείλει να προχωρήσει στο προ-

σωρινό μέτρο της απόσυρσης ή της ανά-
κλησης του προϊόντος. Το μέτρο υιοθε-
τείται προσωρινά με απόφαση της ΕΕΤΤ, 
η οποία επιπλέον ενημερώνει και τα 
υπόλοιπα κράτη μέλη για τα ευρήματα 
του ελέγχου.
Σε περίπτωση που εντός τριών μηνών 
δεν υποβληθεί ένσταση από άλλο κρά-
τος μέλος, το μέτρο θεωρείται δικαιολο-
γημένο και εφαρμόζεται από τις αρχές 
εποπτείας της αγοράς σε όλα τα κράτη 
μέλη της ΕΕ.
Αντίστοιχα, δεδομένου ότι ελέγχους δι-
ενεργούν στις αγορές τους όλα τα κρά-

τη μέλη της Ένωσης βάσει της Οδηγίας 
2014/53, εφόσον προκύψει μη συμμόρ-
φωση προϊόντος μετά από εργαστηρια-
κό έλεγχο σε άλλο κράτος μέλος της ΕΕ 
και οδηγήσει σε λήψη προσωρινού μέ-
τρου στην αντίστοιχη αγορά, οι υπόλοι-
πες αρμόδιες ευρωπαϊκές αρχές ενημε-
ρώνονται από την ομόλογη εποπτική 
αρχή για τη μη συμμόρφωση. Εφόσον 
δεν υποβληθεί ένσταση εντός τριών μη-
νών από άλλο κράτος μέλος το μέτρο 
θεωρείται δικαιολογημένο και εφαρμό-
ζεται στην ελληνική αγορά με σχετική 
απόφαση που εκδίδει η ΕΕΤΤ.
Και στις δύο περιπτώσεις, η Απόφαση 
της ΕΕΤΤ για απόσυρση ή ανάκληση του 
προϊόντος δημοσιεύεται σε ΦΕΚ, κοινο-
ποιείται στους σχετικούς οικονομικούς 
φορείς που διαθέτουν το προϊόν στην 

ελληνική αγορά προκειμένου να προ-
βούν στις κατάλληλες ενέργειες, ενώ εκ-
δίδεται δελτίο τύπου για την ενημέρω-
ση του κοινού και το μέτρο αναρτάται 
στη σχετική ενότητα του διαδικτυακού 
τόπου της ΕΕΤΤ1.
Σημειώνεται ότι σε περίπτωση διατύπω-
σης ένστασης από κράτος μέλος κατά 
προσωρινού μέτρου εντός διαστήματος 
τριών μηνών από την κοινοποίησή του, 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι αρμόδια να 
αποφανθεί αν το μέτρο είναι δικαιολο-
γημένο. 
Θα πρέπει να επισημανθεί επίσης ότι η 

αμοιβαία ενημέρωση των κρατών με-
λών για μη συμμορφούμενα προϊόντα 
πραγματοποιείται με τη βοήθεια ενός 
κοινόχρηστου πληροφορικού εργα-
λείου. Συγκεκριμένα κάθε κράτος μέλος 
αναρτά στο κοινό σύστημα πληροφορι-
ών και επικοινωνίας για την εποπτεία της 
αγοράς (Information and Communica-
tion System for Market Surveillance-IC-
SMS)2, το οποίο αποτελεί την πλατφόρ-
μα επικοινωνίας μεταξύ των φορέων επο-
πτείας, τη διαπίστωση σχετικά με μη συμ-
μόρφωση ως προς τις βασικές απαιτήσεις 
και τα προσωρινά μέτρα που λαμβάνει η 
αρμόδια αρχή (απόσυρση ή/και ανάκλη-
ση) για την προστασία του κοινού, ώστε 
να ενημερωθούν οι αντίστοιχες αρχές των 
υπολοίπων κρατών μελών και να εκφρά-
σουν τυχόν απόψεις τους.

Τέλος, επισημαίνεται ότι όσον αφορά 
τα μέτρα που προβλέπονται για τα μη 
συμμορφούμενα προϊόντα ραδιοεξο-
πλισμού, το μέτρο της απόσυρσης, έχει 
στόχο να αποτρέψει τη διαθεσιμότητα 
στην αγορά ραδιοεξοπλισμού ο οποί-
ος βρίσκεται στην αλυσίδα εφοδιασμού 
και την παύση δυνατότητας να προμη-
θευτούν οι καταναλωτές το συγκεκρι-
μένο προϊόν. Το μέτρο της ανάκλησης 
από την άλλη, αποσκοπεί επιπλέον των 
ανωτέρω και στην επιστροφή ραδιοεξο-
πλισμού που έχει ήδη καταστεί διαθέσι-
μος στους τελικούς χρήστες.

1  https://www.eett.gr/katanalotes/asyrmates-syskeyes/mi-symmorfoumena-proionta-radioexoplismou/
2  https://webgate.ec.europa.eu/single-market-compliance-space/market-surveillance
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Ταχυδρομικές Υπηρεσίες

Νέος Κανονισμός εξέτασης παραπόνων 
και επίλυσης διαφορών 

για τις ταχυδρομικές υπηρεσίες

Τα κυριότερα σημεία του Κανονι-
σμού που εξέδωσε η ΕΕΤΤ είναι τα 
ακόλουθα:

• Οι χρήστες πρέπει να απευθύνονται 
πρώτα στους παρόχους για την επίλυ-
ση παραπόνων, εντός 6 μηνών από την 
ημερομηνία αποστολής των αντικει-
μένων. Σε περίπτωση μη επίλυσης, οι 
χρήστες έχουν τη δυνατότητα να απευ-
θύνονται στην ΕΕΤΤ. Επίσης, με τον Κα-
νονισμό καθορίζονται τα απαραίτητα 
στοιχεία/πληροφορίες που πρέπει να 
παρέχουν οι χρήστες.

• Οι πάροχοι οφείλουν να ενημερώνουν 
επαρκώς τους χρήστες σχετικά με τη 

διαχείριση των παραπόνων και να αιτι-
ολογούν τυχόν απόρριψη πλημμέλει-
ας. Η ΕΕΤΤ έχει δικαίωμα να καλεί σε 
ακρόαση παρόχους που δεν απαντούν 
εμπρόθεσμα.

• Σε περιπτώσεις που οι πάροχοι δεν 
αντικρούουν, εμπρόθεσμα, τεκμή-
ρια που υποβάλλουν οι χρήστες (π.χ. 
αποδεικτικό ιχνηλάτησης μέσω του Ει-
δικού Συστήματος Παρακολούθησης 
και Εντοπισμού Ταχυδρομικών Αντικει-
μένων-ΕΣΠΕΤΑ) και με τα οποία απο-
δεικνύεται καθυστερημένη επίδοση 
αντικειμένων, η EETT μπορεί να απευ-
θύνει συστάσεις αποζημίωσης.

• Παράπονα που αφορούν στον ίδιο πάρο-
χο μπορούν να εξετάζονται σε ενιαία βά-
ση από την ΕΕΤΤ, εφόσον είναι εφικτό να 
ομαδοποιούνται ανά παράβαση και έτος.

• Καθορισμός της διαδικασίας επίλυσης 
διαφορών μεταξύ χρηστών και παρό-
χων ή ανάμεσα σε παρόχους. Πρόκει-
ται για τη διαδικασία κατά την οποία τα 
εμπλεκόμενα μέρη προσέρχονται ενώ-
πιον της ΕΕΤΤ για την επίλυση της δια-
φοράς σε ρυθμιστικό επίπεδο.  

Επισημαίνεται ότι ο Κανονισμός θα τεθεί 
σε ισχύ από 1η Ιανουαρίου 2025. Το κείμε-
νο του Κανονισμού είναι διαθέσιμο στον 
διαδικτυακό τόπο της ΕΕΤΤ1.

Με νέο Κανονισμό που εξέδωσε η ΕΕΤΤ καθορίζονται οι διαδικασίες σχετικά με την 
εξέταση παραπόνων χρηστών για ταχυδρομικές υπηρεσίες και την επίλυση διαφορών 

μεταξύ χρηστών και παρόχων ή ανάμεσα σε παρόχους.

1 https://www.eett.gr/wp-content/uploads/2025/01/ΑΠ1135-004.pdf
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Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες

Αποτελέσματα της 61ης Ολομέλειας του BEREC

To Σώμα Ευρωπαίων Ρυθμιστών 
για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνί-
ες  (Body of European Regulators 

for Electronic Communications-BEREC) 
πραγματοποίησε στις 5 και 6 Δεκεμβρί-
ου, την 61η Συνεδρίαση της Ολομέλειάς 
του, με τη συμμετοχή του Προέδρου της 
ΕΕΤΤ, Καθηγητή Κωνσταντίνου Μασσέ-
λου, υπό την ιδιότητα του Αντιπροέδρου 
του Σώματος για το 2024, καθώς και του 
Αντιπροέδρου της ΕΕΤΤ, Καθηγητή Δη-
μητρίου Βαρουτά. Στη συνεδρίαση, πα-
ρουσιάστηκαν και τέθηκαν σε δημόσια 
διαβούλευση, τα ακόλουθα:
• Έκθεση Προόδου αναφορικά με 

την κατάργηση των δικτύων χαλκού 

(copper switch-off): Σύμφωνα με την 
Έκθεση, τα περισσότερα κράτη μέλη, 
έχουν θεσπίσει κανόνες για τη διαδι-
κασία μετάβασης, αλλά μόνο οκτώ 
αναμένεται να ολοκληρώσουν τη με-
τάβαση έως το 2030, γεγονός που 
καθιστά επιτακτική την ανάγκη εξεύρε-
σης εναλλακτικών λύσεων ή επανακα-
θορισμού των χρονικών προθεσμιών.

• Έκθεση για το ρυθμιστικό πλαίσιο 
αναφορικά με την πρόσβαση σε φυ-
σικές υποδομές: Στην Έκθεση γίνεται, 
μεταξύ άλλων, λόγος για τον ρόλο 
των μη-τηλεπικοινωνιακών φορέων 
που κατέχουν τέτοιες υποδομές, αλλά 
και για τα μέτρα που λαμβάνονται σε 

περίπτωση εντοπισμού φορέα με Ση-
μαντική Ισχύ στην Αγορά.

• Έκθεση για την κοινή χρήση υποδο-
μών και την ενσωμάτωση στόχων βιω-
σιμότητας στο ρυθμιστικό πλαίσιο της 
ΕΕ: Στην Έκθεση, διαπιστώνεται πως 
κάποιες χώρες δεν έχουν αξιοποιή-
σει επαρκώς τα διαθέσιμα εργαλεία και 
προτείνεται η ενίσχυση της συνεργασίας 
μεταξύ τους και η ανταλλαγή βέλτιστων 
πρακτικών.

Περισσότερες πληροφορίες, περιλαμ-
βανομένων των σχετικών κειμένων που 
είναι δημόσια διαθέσιμα, μπορούν να 
αναζητηθούν στον διαδικτυακό τόπου 
του BEREC.

Διοργάνωση του CN4 του Σώματος 
Ευρωπαίων Ρυθμιστών 

για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες

H EETT φιλοξένησε με επιτυχία τη 
συνάντηση Contact Network 
4-CN4 του Σώματος Ευρωπαίων 

Ρυθμιστών για τις Ηλεκτρονικές Επικοι-
νωνίες (Body of European Regulators 

for Electronic Communications-
BEREC) στην Αθήνα, στις 14-15 Νοεμ-
βρίου. Στο CN4 συμμετείχαν στελέχη 
από εθνικές ρυθμιστικές αρχές του το-
μέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών 

πανευρωπαϊκά. Σημειώνεται ότι η 
ΕΕΤΤ δια του Προέδρου της, Καθηγη-
τή Κωνσταντίνου Μασσέλου, διατηρεί 
την Αντιπροεδρία του Σώματος για το 
2024. 



Ταχυδρομικές Υπηρεσίες

Αίτηση εγγραφής ή διαγραφής από τον κατάλογο παραληπτών του ενημερωτικού υλικού της ΕΕΤΤ

Η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών & Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ) είναι σε διαδικασία επικαιροποίησης των στοιχείων των παραληπτών του ενημερωτικού υλικού 
της ΕΕΤΤ, στο πλαίσιο του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων (Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβου-
λίου της 27ης Απριλίου 2016).

Σας γνωρίζουμε ότι η ΕΕΤΤ δεσμεύεται να προστατεύει και να σέβεται την ιδιωτικότητά σας και συμμορφώνεται με το Γενικό Κανονισμό για την Προστασία 
Δεδομένων. Χρησιμοποιεί τα στοιχεία που έχει λάβει από εσάς, αποκλειστικά και μόνο για να επικοινωνεί κατάλληλα μαζί σας και να σας αποστέλλει τις 
ενημερωτικές εκδόσεις της, όπως το Περιοδικό «Επικοινωνίες εν Τάχει», το Newsletter της ή άλλες πληροφορίες για τις δράσεις της. Δεν αποκαλύπτει 
προσωπικά δεδομένα σε τρίτους και εφαρμόζει εύλογες πολιτικές και τεχνικά και οργανωτικά μέτρα, προκειμένου να προστατεύει τα προσωπικά δεδομένα 
σας. Για περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με την προστασία των δεδομένων από την ΕΕΤΤ, παρακαλούμε ανατρέξτε εδώ: https://www.eett.gr/dilosi-
prostasias-prosopikon-dedomenon/.

Εάν επιθυμείτε να λαμβάνετε το ενημερωτικό υλικό της ΕΕΤΤ παρακαλούμε συμπληρώστε τα στοιχεία σας στην ηλεκτρονική φόρμα εγγραφής, η οποία είναι 
διαθέσιμη στον διαδικτυακό τόπο της ΕΕΤΤ: https://www.eett.gr/e-enimeroseis/.

Εάν επιθυμείτε τη διαγραφή σας από τη λίστα παραληπτών της έντυπης έκδοσης του περιοδικού «Επικοινωνίες εν τάχει», παρακαλούμε αποστείλετε το 
αίτημά σας μέσω email στη διεύθυνση publicrelations@eett.gr. Εάν επιθυμείτε να μην λαμβάνετε την έκδοση ηλεκτρονικά, ακολουθείστε τις οδηγίες στο 
σχετικό email.

 H 27η Ολομέλεια 
του Σώματος Ευρωπαίων Ρυθμιστών 

για τις Ταχυδρομικές Υπηρεσίες

To Σώμα Ευρωπαίων Ρυθμιστών 
για τις Ταχυδρομικές Υπηρεσίες 
(European Regulators Group for 

Postal Services–ERGP) πραγματοποίη-
σε την 27η Ολομέλειά του στις 29 Νο-
εμβρίου στη Στοκχόλμη.
Η 27η Ολομέλεια του Σώματος πραγ-
ματοποιήθηκε υπό την προεδρία του κ. 
Joakim Levin (Αρχή Ταχυδρομείων και 
Τηλεπικοινωνιών της Σουηδίας-PTS), εκ 
μέρους του Γενικού Διευθυντή της PTS, 
κ. Dan Sjöblom και με την υποστήριξη 
των Αντιπροέδρων κ. Πέτρου Γαλίδη, 
Αναπληρωτή του Επιτρόπου Επικοινω-
νιών της Κύπρου (ΓΕΡΗΕΤ), και του Δρ 
Σπύρου Παντελή, Αντιπροέδρου της 
Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών 
και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ).
Η Ολομέλεια του Σώματος ενέκρινε 
το Πρόγραμμα Εργασιών του ERGP 
για το 2025, το οποίο περιλαμβάνει 

τις δράσεις που θα αναληφθούν το 
επόμενο έτος και οι οποίες ευθυγραμ-
μίζονται με τους στρατηγικούς πυλώ-
νες που προβλέπει η Μεσοπρόθεσμη 
Στρατηγική 2023-2025. Πιο συγκε-
κριμένα, το 2025, το ERGP θα εστιά-
σει στη διαμόρφωση του μελλοντικού 
ρυθμιστικού πλαισίου, στο ζήτημα της 
χρηματοδότησης της Καθολικής Υπη-
ρεσίας, στους τρόπους αντιμετώπισης 
περιπτώσεων ανωτέρας βίας, σε θέ-
ματα ανθεκτικότητας και ασφάλειας 
του ταχυδρομικού τομέα, στην πιθα-
νή αναμόρφωση των βασικών και τι-
μολογιακών δεικτών ταχυδρομικών 
υπηρεσιών, καθώς και των προτύ-
πων ποιότητας, αλλά και σε θέματα  
προστασίας των καταναλωτών και δι-
αχείρισης παραπόνων για τις εσωτερι-
κές και διασυνοριακές ταχυδρομικές 
υπηρεσίες. Επιπλέον, η Ολομέλεια 

αποφάσισε να δρομολογήσει την εκ-
πόνηση νέας Μεσοπρόθεσμης Στρα-
τηγικής για την περίοδο 2026-2028.
Η Ολομέλεια εξέλεξε ομόφωνα την 
Καθηγήτρια Sandra Maximiano, Πρό-
εδρο του Διοικητικού Συμβουλί-
ου της Πορτογαλικής Εθνικής Αρχής 
Επικοινωνιών (Autoridade Nacional 
de Comunicaç¦es-ANACOM), ως 
Πρόεδρο του ERGP για το 2026. Η κ. 
Maximiano δήλωσε: «Ως Πρόεδρος 
του ERGP, δεσμεύομαι να ενισχύσω 
τη συνεργασία με όλα τα ενδιαφερό-
μενα μέρη, εστιάζοντας στην αναθε-
ώρηση του ρυθμιστικού πλαισίου για 
βιώσιμες, σύγχρονες και ποιοτικές τα-
χυδρομικές υπηρεσίες που θα αντα-
ποκρίνονται στις ανάγκες όλων των 
χρηστών, αλλά και για τη διασφάλιση 
της ανθεκτικότητας της ταχυδρομικής 
αγοράς».


